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VEILIG GEBRUIK

VAN LADDERS

EN BOUWTRAPPEN

... een ladder moet minstens
een meter uitsteken boven ...



lnhoudsopgave

INLEIDING

FABRIEKSLADDERS

BOUWLADDERS

BOUWTRAPPEN

LOOPBRUGGEN EN -PLANKEN

LADDERS VAN BIJZONDERE
CONSTRUCTIE

NORMBLADEN EN WETTELIJKE
BEPALINGEN

pag.

3

3

11

14

18

19

25



INLEIDING

Ladders, trappen en loopbruggen zijn een
hulpmiddel om twee verschillende niveaus
met elkaar te verbinden. Zolang er ge-
bouwd is, zolang bestaan er ladders, trap-
pen en loopbruggen.
Ze hebben vaak aanleíding gegeven tot
gevallen.

on-

De ongevalsoorzaken zijn terug te brengen
tot de volgende reeks:

o Ondeugdelijke constructie
o Slechte kwalitelt van het gebruikte

materiaal
o Onjuist gebruik
o Onveilige opstelling
o Onvoldoendeonderhoud.

Naar aanleiding van ongevallen zijn een aan-
tal voorwaarden opgesteld, waaraan moet
worden voldaan, wil men bij gebruik van
ladders, trappen en loopbruggen ongevallen
voorkomen.
ln deze V.1."8". uitgave zullen alleen die
ladders, trappen en loopbruggen besproken
worden, die normaal ín de bouwnijverheid
in gebruik zijn.

FABRI EKSLADDERS

Deze worden in hoofdzaak door schilders,
elektriciëns, monteurs c.v., monteurs a.c,,
onderhoudsmonteurs en glazenwassers ge-
bruikt.
Typen

a. Enkele ladder
b. Dubbele ladder
c. Enkele reformladder
d. Dubbele reformladder
e. Driedelige reformladder
Í. Tweedelige optrekbare schuif ladder
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Rechte opsteekladder
Dubbele plateauladder
Hangladder
Lijstladder
Kooiladder
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Wijze van opstelling van ladders

Voor een veilig gebruik van ladders is het
van groot belang dat de ladder op de juiste
wijze is opgesteld.

x een ladder moet worden opgesteld on-
der een helling van 1:3 tot 1:4, over-
eenkomend met een hoek van ongeveer
75 graden.
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! 750

een ladder
moet aan
de onder-
zijde niet
ku n nen
wegzakken
of uitglij-
den; zono-
d ig ladder
schoenen
toepassen.
een ladder
moet aan
de boven-
zijde tegen
zijdelings
wegglijden
worden ge-

borgd, dus
vastzetten
met een
steigertouw
een ladder
zo opstel-
len dat de
borgpen-
nen van de
sporten in
de ladder-
bomen in
de voorzij-
de zitten.
(zie teke-
ningen op
pag.6). ladderschoen



foutieve opstelling
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een ladder moet minstens een meter
uitsteken boven de plaats, waartoe hij
toegang geeft en ter plaatse een deugde-

lijke steun vinden.
lndien de ladder minder dan een meter
uitsteekt, mag een der ladderbomen
worden verlengd met een stevige rib van

5x7 cm.
Bij plaatsing tegen een paal moet een

paalbeugel aan de ladder bevestigd zijn.
lange ladders tegen doorzwiepen borgen

door schoren.
de hoogte, waarover een ladder, in ver-

tikale richting gemeten, mag reiken, is

maximaal 7.50 m
Moet een gro-
tere hoogte
worden be-
reikt, dan moe-
ten meerdere
ladders en tus-
sen bordessen
op onderlinge
afstand van
maximaal
7.50 m. wor-
den toegepast.
ln het laatste
geval mogen
ladders niet
recht boven
elkaar worden
opgesteld maar
steeds ver-
spri ngend.
(zie tekening)



een ladder mag niet op een hellend vlak
worden opgesteld, wegens het gevaar
van onderuitglijden.
in steigers de ladders "evenwijdig,, aan
het bouwwerk opstellen en nooit
"haaks" erop.

opstelling van ladders

de toegang tot ladders steeds vrijhou-
den van opstakels e.d.; zonodig marke-
ren met waarschuwingshekken.
vermijd opstelling van een ladder voor
een deur of toegang. lndien noodzake-
lijk: de deur afsluiten cq. toegang blok-
keren.



Gebruik en onderhoud

o beschadigde of gebroken ladders direct
vervangen; niet meer te gebruiken lad-
ders vernietigen.

o plaats ladders niet tegen een raam, ge-

bruik hiervoor een 'rrij-houder.
o bij beklimmen of afdalen van ladders

steeds met het gezicht naar de ladder
toe.

o geef duidelijk aan wat onder- of boven-
einde van de ladder is.

o niet onder ladders doorlopen.
o ladders niet als loopplank gebruiken.
o bij gebruik moet men letten op de juis-

op de hellingshoek vante lengte en
75 graden.

o bij schuiflad-
ders de onder-
en bovenlad-
der niet ver-
der uit elkaar
schuiven dan
tot het punt,
dat 4 sporten
van onder- en
boven ladder
tegenover el-
kaar zitten.
Controleer
de juiste
stand van de
laddervang-
haak.
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ladders moeten regelmatig worden ge-
controleerd wat betreft de kwaliteit van
sporten en bomen, van verbindingen, en
op slijtage van beslag, ladderschoenen,
trektouw etc.
na gebruik moeten ladders op doelma-
tige wijze worden opgeslagen en be-
schermd tegen weersinvloeden. Ruim-
ten waar ladders worden opgeslagen,
mogen niet te droog en te warm zijn.
Ook zeer vochtige ruimten zijn onge-
schikt, mede doordat het laddertouw
gaat rotten. Een goede plaats is tegen
een buitenmuur onder een overstekend
dakje.
bij het dragen van een ladder moet het
voorste deel boven hoofdhoogte wor-
den gehouden.

E isen

Fabrieksladders kunnen van hout of van
metaal (staal of aluminium) worden ge-

maakt. Ook zijn thans polyester ladders
met aluminium of kunststof sporten in
diverse uitvoeri ngen verkri jgbaar.
Vorm, afmetingen, beproevingen enz., zijn
in een aantal normbladen vastgelegd, (zie
pagina 25).
Houten ladders mogen nooit worden ge-
schilderd, alleen worden geolied of met
blanke vernis behandeld.
Aluminium ladders ziet men ook op de
bouwwerken verschijnen; dat ze licht van
gewicht zijn is een voordeel, doch in het ge-
bruik worden ze gemakkelijk beschadigd.

10



BOUWLADDERS

Deze zijn van hout (rondhout of vierkant
bezaagd) gemaakt.

Typen

We onderscheiden 3 typen bouwladders:

A. Ladders met een maximum lengte van
3.00 meter.

B. Ladders met een lengte van 3.00 tot
6.00 meter.

C. Ladders langer dan 6.00 meter.

De bomen van de ladders type A en B ziin van vierkant
bezaagd hout, type C heeft bomen van rondhout.
De afmetingen van de diverse typen ziin in onderstaande
tabel weergegeven:

Type A TYPe Al TYPe B TYPe Bl TYPe C
tadderbomen 46x71 46x71 46x96 46x96 

;,T[?,
dan 250

aÍstand bomen 600 600 600 600 600
sporten 28x71 28x71 28x71 28x71 34x71
afstand sporten 250 25O 25O 25O 25O
lengte ladder 3000 3000 6000 6000 7500

Wijze van opstelling

x De onder Fabrieksladders genoemde

wijze van opstelling is ook voor bouw-
ladders van toepassing.

x Zorg er voor dat bouwladders zo wor-
den opgesteld, dat de sporten steeds in
de keep rusten.
Om dit te bereiken, is het ook hier ge-

wenst de bovenkant van de ladder te
merken.

x Ook ongelijke boomlengte aan de bo-
venzijde is een oplossing om de boven-
of onderzijde van een ladder te l<enmer-

ken.

Gebruik en onderhoud

o Beschadigde bouwladders moeten di-
rect buiten gebruik gesteld, hetzij gere-

pareerd, hetzij vernietigd worden.

11



o Veelvuldig moeten bouwladders op
eventuele gebreken worden gecontro-
leerd.

o zie verder de punten onder Fabriekslad-
ders reeds genoemd.

Afmetingen en materiaal

Bouwladders moeten worden gemaakt
van vuiehout van zeer goede kwaliteit.
Het moet voldoende taaiheid hebben
zonder grote of dode kwasten, recht-
dradig, harsvrij, glad en splintervrij.
Bouwladders mogen niet geverf d zijn,
wel geolied of met blanke lak behan-
deld.
Voor afmetingen van het hout: zie on-
der Typen.
Gaat men de bouwladders zelf maken,
dan gelden voor afmetingen de volgen-
de tekeningen:

l______.

lttl
I
I

!Piti.,.n oÍ &hro.v.n-rl,l
I

-Y-

Bour'.rladder Type A

12



Bouwladder Type Al
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Bouwladder Type Bl

Bouwladder Type C

@____G)



Opmerking

Laddersporten niet vastzetten door te nie-
ten, maar door spijkeren of schroeven.
Men dient bij aankoop of aanmaak steeds
op de volgende punten te letten:
1. de lengte van de ladder
2. afstand tussen de ladderbomen
3. afmetingen bomen en sporten
4. afstand tussen de sporten
5. kwaliteit van het gebruikte materiaal
6. de constructie van de bevestiging van de

sporten aan de bornen'1. dat bij bestelling onder- en boven ma-
ten met name worden genoemd, voorts
de eisen en normen, waaraan de ladder
moet voldoen.

BOUWTRAPPEN

Typen

lndien geen ladders worden gebruikt, kun-
nen bouwtrappen worden gebruikt. Deze
zijn meestal van hout maar kunnen ook van
staal zijn.
Stalen bouwtrappen vindt men bij systeem-
steigers.

Wijze van opstelling

x Er mogen geen obstakels zijn, die de
toegang tot de bouwtrap belemmeren.

x. Bouwtrappen mogen niet steiler staan
dan 60 graden.

x Om de 3.5 m. hoogteverschil moet een
bordes met deugdelijke leuning, tussen-
leuning en kantplank aanwezig zijn.
(zie tekening op pag. 16).
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x ls de bouwtrap vrijstaand, dan moet
aan beide zijden van de bouwtrap een
leuning en tussenleuning worden aange-
bracht op 90 cm, boven de treden.

De minimale breedte is 60 cm. tussen
de bomen.

.. een leuning en tussenleuning...

lndien aan één zijde een muur is, kan
met één leuning en tussenleuning wor_
den volstaan, tenzij de bouwtrap breder
is dan 1 .20 meter.
Bouwtrappen moeten deugdelijk wor.
den gefundeerd om wegzakken te voor_
komen,

Gebruil< en onderlroud

o beschadigde bouwtrappen direct repare-
ren

o systeem bouwtrappen zijn praktisch on-
derhoudsvrij.

17



... deugdeliik gefundeerd ...

Houten bouwtraPPen vereisen een

soortgelijk onderhoud als genoemd bii
de houten ladders (zie pag. 11).

Afmetingen en materiaal

de afmetingen van het hout van de bo-
men en treden moeten zijn aangepast
aan de lengte van de trap en de te ver-
wachten belasting.
de leuningen moeten voldoende zwaar-
te en stijfheid bezitten. lndien de leu-
ningen van hout worden gemaakt, moe-
ten de leuningstijlen ten minste 5x7 cm
zijn en op een hoogte van 40 en 90 à

100 cm. van leuningregels van tenmins-
te 2,5x10 cm. worden voorzien.

18



LOOPPLANKEN EN -BRUGGEN

Typen

Deze kunnen geheel van hout of hout in
combinatie met stalen liggers zijn.
De keuze wordt bepaald door de lengte van
de overspanning en de te verwachten belas-
ting door personen en (of ) rijverkeer.

Wijze van opstelling

x om overmatig doorbuigen te voorko-
men moeten de nodige steunpunten on-
der loopbruggen en -planken worden
aangebracht, afhankelíjk van de toege-
paste constructíe van balken, delen enz.

x ligt de loopplank onder een helling, dan
moeten bij een grotere helling dan 15
graden (helling 1:4) over de volle
breedte schraplatten worden aange-
bracht, hart op hart 0.40 meter.

gebruik van een loopplank onder een
grotere helling van 1:2 is verboden.
bij rijverkeer over de loopbrug of loop
plank, is de maximale helling 1:4.
loopbruggen en -planken moeten tegen
verschuiven zijn geborgd.

19



Gebruik en onderhoud

o ladders mogen nooit voor ondersteu-
ning van loopplanken of loopbruggen
gebruikt worden.

o beschadigde loopbruggen of loopplan-
ken direct repareren.

o bij gladheid door vorst of slik loopbrug-
gen en -planken met as, zand, of iets
dergelijks bestrooien. Zorg vooral dit in
de winter voorhanden te hebben.

Afmetingen en materiaal

loopbruggen en -planken waarover te-
vens vervoer met wagens plaats vindt,
moeten minimaal 60 cm. breder zijn
dan de grootste breedte van het ge-

bru i kte transportmiddel.
loopbruggen of -planken, die op grotere
hoogte dan 2.50 m. zijn aangebracht,
moeten aan beide zijden van een leu-
ning worden voorzien.

t-
II
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LADDERS VAN BIJZONDERE
CONSTRUCÏIE

Voor tijdelijke werkzaamheden.

hangladders
lijstladders
metalen ladders met klimbeveiliging,
railgeleiding en verplaatsbaar, bevesti-
gingsoog t.b.v. een haak van klimgordel
dakdekkers-ladders
telescoopladders

Voor def initieve opstelling
kooiladders.
Deze kunnen zowel in staal als in licht
metaal worden uitgevoerd.

Hangladder
met bordes,
afhouder en
beensteun

21



lijstladder met bordes,

opklapbare leuningen en

instelbare aÍhouder

Ladder met klimbeveiliging

22
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bomen, minimaal 50x20 mm.
sporten, minimaal 50x20 mm.
bevestiging sporten, twee verzonken
houtschroeven 3x35, verzin kt.
bandijzer.

a)
b)
c)

d)
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+H+
Dubbele kooiladder. Vanaf
'l 2.30 meter hoogte met
een platform en drie
dubbelbrede rugbescher-
m i ngsbeugels.

24
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NORMBLADEN EN WETTELIJKE
BEPALINGEN

NEN 937 57 Houten ladders voor alge-

meen gebruik.
Tweedelige oPtrekbare
schuifladders met 25 cm'
optrede.

NEN 938 59 ldem, Dubbele reformlad-
der met 25 cm. oPtrede.

NEN 1730 59 ldem, Driedelige reformlad-
der met 25 cm. oPtrede'

NEN 1731 57 Houten ladders voor alge-
meen gebruik.
Enkele ladder met 25 cm.
oPtrede.

NEN 173257 ldem, Dubhele ladder met
25 cm. optrede.

NEN 173357 ldem, Enkele reformladder
met 25 cm. oPtrede.

NEN 1734 57 ldem, Enkele ladders voor
algemeen gebruik. Rechte
opsteekladder met 25 cm.
optrede.

NEN3180 (K.V.H. 1970) Kwaliteits-
eisen voor hout voor bouw-
kundige en waterbouwkun-
dige doeleinden.

NEN 3208 59 Vurehouten huishoudtrap-
pen met dektrede.

NEN 3209 59 Vurehouten huishoudtrap-
pen met Platvorm.

NEN 3422 69 Metalen ladders voor alge-
meen gebruik.
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Veiligheidsbesluit Fabrieken en werkplaat-
sen 1934.

Artikelen 125, 127, 128, 131, 132.
212 quarter,212 quinquies, 213.

Publ ikatiebladen Arbeidsinspectie

P-75 ,,Aanwijzingen voor het beveiligen
van wand- en vloeropeningen op bouwwer-
ken en onderhoudswerken, alsmede voor
een veilige constructie en opstelling van
bouwladders, trappen, loopplanken".
(1967).

U itgaven Veil igheidsinstituut

Overdrukken OD 18 Ladders
OD 50 Veiligheidsin-

specties

Veiligheids- ' K-13, 14 Ladders en
instructie- trappen
kaarten K-49 Bouwsteigers

K-53 Periodieke con-
troles.
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